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Lo fundamental de la unidad

1 NOMIE Y @PEIITAOS: .ot

CUISO: e

=Y T T

NUMEROS NATURALES, ENTEROS Y DECIMALES

NUMEROS NATURALES
Divisibilidad

Descomposicion en factores primos:

630 | 2

315 | 3

105 | 3
630=............

35 |5

717

Calculo del minimo comun muiltiplo

1. Se descomponen los nimeros en factores pri-
mos.

2. Setomanlosfactores......cccccccooiiiiiiiiiiiiieen.

105=3-5-7
min.c.m. (90, 105) = .........

NUMEROS ENTEROS

Suma y resta

* Al quitar un paréntesis precedido del signo +, se ..

Producto y cociente

Regla de los signos

(+) - (+) =(+) (+) - ) =1(.)
@)= -+ =1(.)
+3)-(+2) =(......) (+7) - (=3) = (=21)
(-5) - (-4) = (+20) (-=6) - (+5) = (......)

Operaciones combinadas

En las expresiones con operaciones combinadas hemos de atender:

® Primero a los paréntesis.
* Después a las multiplicaciones y divisiones.

e Por ultimo, a las sumas y restas.

NUMEROS DECIMALES

Suma, resta y multiplicacion

23+045=....

12,4-0,75= ...

Tipos de numeros decimales

Exactos. Ej.. 2,45 .

L ; Numeros
Periédicos puros.  Ej.:i.........
Periédicos mixtos. Ej.:.........] T
No periédicos con Numeros
infinitas cifras. Bjtveoei | e

Divisién
Si se multiplican el dividendo y el divisor por el mis-
mo ndmero, el cociente ...................

Redondeo

En una cantidad obtenida mediante redondeo, el
error absoluto es menor que media unidad del .......

2,56666 — redondeo a las centésimas: 2,57

Error<5...........
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Ficha de trabajo A
1 Nombre y apellidos:
Curso: Fecha:
PRACTICA

1. Completa la casilla vacia, de todas las formas que sea posible, en cada caso, para que el nu-

mero resultante de tres cifras sea:
3]7]...]

a) Multiplo de 3 b) Multiplo de 5 c) Multiplo de 7 d) Mdltiplo de 11

2. Descompdn en factores primos los nimeros 63, 72, 84 y 504.

3. Calcula:
a) min.c.m. (20, 30) b) min.c.m. (63, 84) c) min.c.m. (63, 72, 84)

4. Calcula:
a) 12-3-[(9-13) - (3-5)]
b)2-2-[(=3)- (+6) - (-23)]
) 7-30:[15:(6-11) + (-7)]
d)4-77+(7-9°-(-2*
e)(3-72-(8-1103+(2-4)?°

5. Calcula:
a) 8,61 -(3,6-1,35):0,25 b)0,45-3,2-6-(2-1,9)

6. Clasifica estos nimeros decimales:

a) 2,626262... b) 0,007 c) 3 =1,7320508... d) 0,45555...

7. ;Qué puedes decir del error cometido en cada redondeo?

a) 1,3333 — Redondeo: 1,3 b) 6,827512 — Redondeo: 2,83
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Nombre y apellidos: ...

APLICA. COMPRA DE REFRESCOS

Un almacén mayorista de refrescos comercializa sus productos en tres formatos:
— Botellines de 250 miililitros, envasados en cajas de 24 unidades.

— Botes de 33 centilitros, envasados en packs de 10 unidades.

— Botellas de litro y medio, envasadas en packs de 6 unidades.

. Un supermercado de gran superficie hace un pedido de 1800 botellines y 2000 botes de
refresco de naranja.

La tabla informa de las existencias actuales del almacén:

CAJAS BOTELLIN PACKS BOTE PACKS BOTELLA
250 ml 33 cl 151
NARANJA 286 196 100
LIMON 150 172 87
COLA 325 490 204

a) ¢Hay suficientes existencias para servir el pedido?

b) ; Cuanto y de qué sobra o falta?

. ¢Cuél de los tres formatos (caja de botellines, pack de botes o pack de botellas) contiene ma-
yor cantidad de refresco? ;Y menos?

. Completa esta tabla de precios:

BOTELLINES BOTES BOTELLAS
250 ml 33l 1,51
COSTE CAJA O PACK 6€ 33€ 6€

COSTE UNIDAD

PRECIO LITRO

a) ¢En qué formato salen més baratos los refrescos?

b) ;Qué precio has completado de forma aproximada? ;A qué orden de unidades lo has apro-
ximado?

. En un palé se han apilado cajas de botellines de cola y en otro, al lado, se han apilado packs
de botes del mismo sabor, alcanzando ambos la misma altura.

La altura de una caja es de 25 cm y la de un pack, 15 cm. Sabiendo que la base del palé tiene
un grosor de 13 cm, ;qué puedes decir de la altura del conjunto?
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Ficha de trabajo B
1 Nombre y apellidos:
Curso: Fecha:
PRACTICA

1. Completa la casilla vacia, de todas las formas que sea posible, en cada caso, para que el nu-

mero resultante de tres cifras sea:
(3] ]|

a) Multiplo de 25 b) Multiplo de 33 c) Mdltiplo de 65 d) Mdltiplo de 125
2. Descompén en factores primos los nimeros 84, 210, 252 y 360.

3. Calcula:
a) min.c.m. (84, 252) b) min.c.m. (210, 252, 360)

4. Calcula:
a) (-24) = (+3) - (-5) + (-4) - (1 - 8)
b) [(13-11) - (10-15)] - [(-12) = (-19)]
Q) [5-15)-(9-4]:[2-11) + 14)]
d)[(20-8): (18 -21)] - [(17 = 2) : (-3)]
e)(4-10)3:62-4%:(7-3)°
f) [3-5) + 6> - [(5-8)* - 7]

5. Escribe:
a) Un decimal exacto, comprendido entre 1,72y 1,73.
b) Un decimal periédico puro, comprendido entre 0,04 y 0,05.

c¢) Un decimal periédico mixto comprendido entre 2,333 y 2,334.

6. Teniendo en cuenta que «/7 = 2,6457513 ...

a) Escribe una aproximacion de {5 con error menor que cinco diezmilésimas.

b) ; Qué puedes decir del error cometido al dar la aproximacion {5 = 2,247

7. Calculay aproxima a las centésimas:
a) 2,34-0,12+5,73:0,07
b) (6,08 + 3,257) - 0,25 - (7 — 4,885) : 2,25
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Lo fundamental de la unidad

2 NOMIE Y @PEIITAOS: .ot

CUISO: e

YT R
FRACCIONES
FRACCIONES (Y NUMEROS RACIONALES)
. a , .
Un nimero que se puede poner en formade ........................ , f+ ©sunndmero racional.
PASO DE FORMA FRACCIONARIA A FORMA DECIMAL

e 12 -12:34 5 NOMero o ¢ S =4i11=0,36 S
. % =5:4=1,25 — NuUmero decimal exacto o 38 _ 38:30= 1,28 -

3

PASO DE FORMA FRACCIONARIA A FORMA DECIMAL

e Periédico puro: N =0,36 e Periédico mixto: N =1,26

100 N = 36,363636... 100 N = 126,6666...
-N= -0,363636... -TON=-12,666...
9IN= .l - N=-—— = - N= ==
LA FRACCION COMO OPERADOR
© 3 de152 =(152:8) 3= ... o2 dex=57 5 x=(57:3)-8= ...
FRACCIONES EQUIVALENTES

* Dos fracciones son equivalentes cuando representan al mismo ndmero ...................
® Los productos cruzados de dos fracciones equivalentes son ............... - % : % —a-d=
e Para simplificar una fraccion se .................. el numeradoryel ..................... por el mismo .....................

36 _36:12 _ ... P ;
YR Y Tonat — fraccién irreducible

FRACCIONES EQUIVALENTES

* Para reducir fracciones a comin denominador, estas se sustituyen por otras equivalentes con

denominadorigual al .................. multiplo de los denominadores.

24" 24" 24

1.5 2. _
5 g 3/ Mincm. 6,8,3) =24 —>

L2 N
3
OPERACIONES CON FRACCIONES

Suma y resta Producto

Cociente
® Se reducen las fracciones a a.c_ac a.c_ad
. b d b-d b d b-c
..................... denominador.
3.2 _ ... _ 3.2 _
3,29 i 5 3 ... 5 3
573 "
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Ficha de trabajo A

2 Nombre y apellidos:

Curso: Fecha:

PRACTICA

1. Expresa como fraccion y como niimero decimal la parte coloreada de cada figura:

® ] ©

2. Completa cada casilla con una fraccion irreducible.

~

NUMERO DECIMAL 0,12 0,4 0,6 1 1,10 1,3 1,25

FRACCION IRREDUCIBLE

3. Calcula 'y completa.

2 2 _
a) ? de 237 b) ? de ...... = 86
11 11 _
C) Wde 35 d)1—de ...... =22

4. Calculay simplifica los resultados.

5. Calcula y simplifica los resultados.

—_

2 -5 13
a5 7 o

1 2\.3
b)<§‘7>'14

6. De una cuba de 900 litros de vino, 1/3 de su contenido se envasa en botellas de 2/5 de litro.
Del resto, la mitad se envasa en botellas de 3/4 de litro, y la otra mitad, en botellas de 1/2 litro.
¢ Cuéntas botellas necesitaremos de cada clase?
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INOMIIE Y @PEIITAOS: ..ot

APLICA. ORDENADORES, TABLETAS Y TELEVISORES

La cadena ELECTROSTAR compra a un distribuidor una partida de ordenadores, tabletas elec-
trénicas y televisores TDT.

. El nimero de ordenadores en el pedido es de una centena. El nimero de tabletas es igual a
los cuatro quintos del nimero de ordenadores y a los dos tercios del nimero de televisores.

a) ;Cuéntos aparatos de cada clase se han adquirido?

b) ¢ Qué fraccion del nimero total de aparatos corresponde a cada partida?

. El coste de la partida de televisores supone 3/5 del total de la factura, y el de las tabletas, 1/10
de la misma.

a) ¢Qué fraccion de la factura supone la partida de los ordenadores?

b) Sabiendo que la tienda paga 300 € por cada ordenador, jcudl es el importe total de la fac-
tura?

c) ¢Cudnto cuesta la partida de tabletas?

d) ;Cuanto cuesta cada televisor?

. Sumando costes, impuestos y margen de beneficio, cada articulo sale a la venta por un precio
superior en un 25 % al precio de compra.

a) ¢Qué fraccion del precio de compra es igual al precio de venta?

b) ¢ Cudles seran los precios de venta de esos articulos?
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Ficha de trabajo B

2 Nombre y apellidos:

Curso: Fecha:

PRACTICA

1. Expresa como fraccion la parte coloreada de cada figura.

® ©

2. ;Qué fraccién irreducible se asocia a cada barra coloreada?

1 2 3 4
e
[ | A
[ | B
[ cC
D

3. Calcula.

4. Calcula el resultado de estas operaciones, expresando primero cada término en forma de
fraccion:

a) (o,2+i>_<o,8+i>

15 5

5. Antonio tiene una deuda: acuerda pagar 1/3 de ella en enero y 1/3 del resto en febrero. De lo
que queda, la mitad la pagard en marzo y la otra mitad, que son 200 euros, la pagara en abril.
(A cuénto asciende la deuda de Antonio?

—_—
u-l"\’

b) (%-o,4>:<o,22-
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Lo fundamental de la unidad

3 NOMIE Y @PEIITAOS: .ot

CUPSOL oo =Y T T

POTENCIAS Y RAICES

POTENCIAS. PROPIEDADES

1. a"-aM=a"*tm 2. (a-b)"=...... 3. (@mM"=....
am a\
4 —ﬂ = ..., 5. (B) = ...
EJEMPLOS:
8
ad-ad=.... % =...... (@3 =......

0_ (A1 i_”_<2>n_£
6. 29=1(con a*0) 7.a”_<a>_an 8. <b> -(8) -
EJEMPLOS:

POTENCIAS DE BASE 10

10" =100...........ccees 0 107 =0,00.................. 01

n ceros n cifras decimales

EJEMPLOS:
102 = 100 10° = 100000 1072 = 0,01 1075 = 0,00001

DESCOMPOSICION POLINOMICA DE UN NUMERO

309608 =3-10°+9-10% +6-10%2+8 0,5038 = 5-107"+3-103+8-1074

NOTACION CIENTIFICA
Para nimeros muy grandes Para nimeros muy pequeios

257400000 = 2,574 - 108 0,00000582 = 5,82 - 10~

RAICES EXACTAS

Si a=b", entonces Ya =b

EJEMPLOS:
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Ficha de trabajo A

3 Nombre y apellidos:

a)7-10%+8-103+6-102+2=.....c.........
b)3-10°'+5-102+2-103=..............

) e =7025,38

Curso: Fecha:
PRACTICA
1. Calcula.
a) 80 b) (-2)3 c) -32 d) (=5)2
e) 81 f) 23 g) (-5)72 h) =32
. Expresa como una potencia de base 10:
a) Cien mil b) Diez millones c) Un billén
d) Una décima e) Diez milésimas f) Una billonésima
. Completa:

. Reduce y expresa como potencia Unica el resultado de estas operaciones:

23 .25 35
b
26 ) (34)2

. Expresa estas cantidades en notacién cientifica:

a) 320000 b) 2500 millones
. Calcula:
a) ¥32 b) 3512

c) 43 millonésimas

c) V16900

4/ 16
) 625
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Nombre y apellidos: ...

APLICA. NUMEROS GRANDES, PEQUENOS NUMEROS

. Como sabes, la Tierra forma parte de un sistema planetario, el Sistema Solar, y este forma
parte de una galaxia, la Via Lactea. Pues bien, se calcula que en la Via Lactea hay, aproxima-
damente, 1,2 - 10" estrellas.

Si pudieses, podrias empezar ahora a contarlas: cada segundo, una estrella. ; Cuantos afios
tardarias (calcula, primeramente, cuantos segundos tiene un afno)?

. Un afio luz es una distancia, la que recorre la luz en un afio: 9,46 - 102 km. La Via Lactea tiene
un didmetro de 2 - 10° afios luz. ;Cuéntos kilémetros son?

. La luz recorre 300000 km en un segundo. ; Cuantos segundos tarda la luz en recorrer un kilé-
metro?

. La Tierra y el Sol distan, como sabes, 150 millones de kilémetros.

¢Cuanto tiempo hace que partié del Sol la luz que esta recibiendo la Tierra en este instante?

. Entre la Luna y la Tierra hay una distancia media aproximada de 3,84 - 10° km.

Imagina que quisiésemos salvar esa distancia colocando virus, uno tras otro, y que elegimos
un virus de la gripe de un didametro de 2,2 - 107 m. ;Cuéntos de esos virus necesitariamos?

. Una ballena azul, el animal més grande sobre la Tierra, puede alcanzar un peso de 200 tonela-
das, 2 - 10° kg. La masa de la Tierra es 5,9736 - 104 kg.

¢Cuantas de estas ballenas azules serian necesarias para igualar la masa de nuestro planeta?
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Ficha de trabajo B

Nombre y apellidos:

3

Curso: Fecha:
PRACTICA
1. Calcula.
o (3] 0 5 o (3) a-(z)
Nt T <

2. Completa en el primer caso con el nimero, y en el segundo, con la descomposicién poliné-

mica:

a)3-103+8-102+5-109+7-10"1+9-102=

a%-a® (1>2 3 5.<1>3 4
a) 2)? b) =) X c |a = a
4. Calcula.
4 3 2
a) 2> 472 by 3 10°-5%
) ) 63 (22)2,56
5. Calcula.

a) 3,6 -10™) - (4,75-1079)

b) (28,6 - 10%) : (4,46 - 10"?)

. Cierta bacteria tiene una longitud de 3 billonésimas de centimetro, y la longitud de cada uno
de sus cilios™" es una centésima parte de la de su cuerpo. Usa la notacién cientifica para ex-
presar el tamafio de cada cilio.

MCilio: Filamento vibréatil de una bacteria.

. Reduce.

a) 3Y2+442-642
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Lo fundamental de la unidad

4 NOMIE Y @PEIITAOS: .ot

CUPSOL oo =Y T T

PROBLEMAS DE PROPORCIONALIDAD Y PORCENTAJES

PROPORCIONALIDAD SIMPLE

MAGNITUDES DIRECTAMENTE MAGNITUDES INVERSAMENTE
PROPORCIONALES PROPORCIONALES

e Al multiplicar una (doble, triple, ...), la otra se ...... * Al multiplicar una (doble, triple, ...), la otrase ......
o Al dividir una (mitad, tercio, ...), laotrase ............ ¢ Al dividir una (mitad, tercio, ...), laotrase ............
EJEMPLO: EJEMPLO:
Coste del aceite N.° de bolsas que se llenan con 100 kg de naranjas

CANTIDAD (I) 1 2 3 5 10 kg/BoLsA 1 2 4 5 10

COSTE (€) 3,50 7 N.° DE BOLSAS 100 50

PROPORCIONALID COMPUESTA

® Con dos bolsas de pienso se alimenta a tres gatos durante 20 dias.

* Con una bolsa de pienso se alimenta a un gato durante ...... dias.
¢ Con tres bolsas de pienso se alimenta a cinco gatos durante ...... dias.
iy
Y
BOLSAS GATOS DIAS
2 3 20 oo 2 20 _
N D G
PORCENTAJES
e Para hallar un tanto por ciento de una cantidad, se multiplica la cantidad por ............cccocooiiiiiiini.

a% — a: 100 (nimero decimal)

Caélculo de la parte Calculo del total Calculo del %
12% de 375 12% de x = 45 x% de 375 =45
12% de 375=375-0,12=....... x=45:012=......... x=45:375= ... . %
AUMENTOS PORCENTUALES DISMINUCIONES PORCENTUALES
® Para aumentar una cantidad en un a% se calcula ¢ Para disminuir una cantidad en un a% se calcula
el (100 + a)%. el (100 - a) %.
EJEMPLO: EJEMPLO: Disminuir 280 en un 15%.
Aumentar 280 en un 15%. Se calcula el (100 - 15)%.
Se calcula el (100 + 15)%. Disminuirenun 15% escalcularel ............
115% de 280 =............ 85% de 280 = ...
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Ficha de trabajo A

4 Nombre y apellidos:

Curso: Fecha:

PRACTICA

1. Andrés (A) tiene 48 afios, Berta (B), 32 afios, Concha (C), 30 afios, y David (D), 28 afios.

a) ;Cudl es la razén de las edades de Berta y Andrés?

b) ¢ De quiénes hablamos si decimos que sus edades estan en razén de 5 a 87

c) ¢Para qué pareja la razén de las edades es mas préxima a la unidad?

2. Calcula x en cada caso.

65 _ 25 21 _ 77 x_ _ 91
a)%_ x b) 121 )

3. Completa las tablas de valores.

a) Un ciclista avanza a velocidad constante.

TIEMPO (min) 5 1 3 10 60

DISTANCIA (m) 200

b) Distintos vehiculos recorren la distancia entre dos poblaciones.

VELOCIDAD (km/h) 80 20 10 30 60

TIEMPO (min) 6

4. Un taller de confeccion, trabajando en jornadas de 8 horas, fabrica 2000 camisetas en 5 dias.
¢ Cuéntas camisetas fabricarad en 3 dias, trabajando jornadas de 10 horas?

5. Completa con una fraccion.

6. Calculay responde.

a) ;Cudl es el 16 % de 340 euros?
b) El 20 % de un ndmero es 30. ;Cual es el nimero?

c) De los 80 aspirantes a un puesto de trabajo, han aceptado a 60. ; Qué porcentaje ha conse-
guido el puesto?

d) Un camién, cargado, hace un viaje a una velocidad media de 60 km/h, y regresa, descarga-
do, un 20 % mas rapido. ;Cudl es la velocidad media en el viaje de vuelta?



INOMIIE Y @PEIITAOS: ..ot

APLICA. CABANA DE VACAS

Un ganadero tiene en el almacén 450 sacos de pienso, con los que calcula que alimentara
a sus 300 vacas durante 60 dias.

¢ Cuéntos sacos habria necesitado en ese mismo tiempo (60 dias), si hubiera tenido 40 vacas
mas? ;Y si hubiera tenido 15 vacas menos?

;Cuéntos dias completos le habrian durado esos 450 sacos, si hubiera tenido 40 vacas mas?
¢Y si hubieran sido 15 vacas menos?

Durante la primavera pasada, el 20% de las vacas tuvieron un ternero o una ternera.

a) ¢ Cuéntos terneros y terneras nacieron en primavera?

b) Si entre las crias se contaron 24 terneros, ;qué porcentaje de las crias fueron hembras?

El granjero tiene previsto aumentar en un 10 % el nimero de vacas de su cabafia. Para ello
se quedara con algunas terneras nacidas, para recria, y vendera el resto, asi como todos los
terneros.

¢Cuantas terneras venderd y cuantas se quedara para recria?

Al cabo de un afio, las terneras de recria consumiran tanto pienso como las vacas adultas.
¢ Cuéntos sacos de pienso necesitara el granjero a la semana en ese momento?

16/49



Ficha de trabajo B

4 Nombre y apellidos:

Curso: Fecha:

PRACTICA

1. Reflexiona y contesta.

a) En un curso de yoga participan 15 hombres y 35 mujeres. ; Cudl es la razén entre el nimero
de individuos de ambos sexos?

b) Las edades de Adela y Roberto estan en razén de cuatro a cinco. Adela tiene 32 afios.
¢ Cuantos tiene Roberto?

c) En un rebafo hay dos cabras por cada 7 ovejas. Si las ovejas son 203, jcuantas son las ca-
bras?

2. Completa las tablas de valores.

a) Las magnitudes A y B son directamente proporcionales.

A 1 2 3 6 8 10

9

b) Las magnitudes A 'y B son inversamente proporcionales.

A 1 2 3 6 8 10

9

3. Un taller de confeccioén, trabajando en jornadas de 8 horas, fabrica 2000 camisetas en 5 dias.
¢Cuéntas horas diarias necesita trabajar para servir en tres dias un pedido de 1500 camisetas?

4. Completa.

0,9% 80

FRACCION —— — —

N.° DECIMAL 0,075 0,999

5. Calcula y responde.

a) ;Cuél es el 7,5% de 640 euros?
b) El 22% de un nimero es 16,5. ;Cual es el nimero?

c) A un concurso-oposicién se presentan 187 aspirantes y aprueban 34. ;Cual es el porcentaje
de aprobados?

d) En cierta panaderia, una barra de pan ha subido un 4% y ahora cuesta 1,30 €. ;Cuénto
costaba antes de la subida?
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Lo fundamental de la unidad

5 NOMIE Y @PEIITAOS: .o

CUPSOL oo FeCha: oo,

SECUENCIAS NUMERICAS

SUCESIONES
UNa SUCESION €S UN CONJUNTO T .ttt ittt ettt ettt ettt et sae et e nae
Se llama término general de UNa SUCESION @ .c..ceviiiiiiiiiiiieit ettt
Por ejemplo, en la sucesion 1, 4, 9, 16, 25, ... el término general es a, = ..................
El término 20 de esta sucesion es ayg = .....ceuvevnee.

PROGRESIONES DEFINIDAS EN FORMA RECURRENTE

En una sucesién definida de forma recurrente, cada término se obtiene a partir de .........cccccccciiiiiiins

Por ejemplo, en la sucesién 2, 5, 4, 6,7, 10, 14, ... cada término se obtiene sumando

los dos anteriores y restando tres — a, = ....ocovenneen.

PROGRESIONES ARITMETICAS

Una progresién aritmética es una sucesion en la cual se pasa de cada término al siguiente suman-
do una cantidad constante, d, llamada ........ccooiviiiiiiiii,

El término general de una progresion aritmética es a, = ..................o...e.

La suma de los n primeros términos de una progresién aritmética es

Sp=aj+ay+ ... +a,= i
Por ejemplo, en la sucesién 7, 11, 15, 19, ..., cada término se obtiene ..................coeee.
Asi:
fo [ Bn = e @24 = e Sop = e

PROGRESIONES GEOMETRICAS

Una progresién geométrica es una sucesién en la cual se pasa de cada término al siguiente mul-

tiplicando por una cantidad constante, r, llamada ........................L
Por ejemplo, en la sucesion 0,25; 0,5; 1; 2; 4; ..., cada término se obtiene ...........................
Asi:

as=as-2 ytambién a;=a;-2-2-2-2-2=a;-2°

Y de la misma forma, a;q se obtiene multiplicando a; por2......... veces.
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Ficha de trabajo A

5 Nombre y apellidos:

Curso: Fecha:

PRACTICA

1. Continda en tres términos cada sucesion.

2. Escribe los cuatro primeros términos de las sucesiones cuyo término general, a,, es:

a) a,=2n
b)a,=2n-1
c)a,=2(n-1)

3. Escribe los cinco primeros términos de una sucesion sabiendo que a; =1, a, =3 y que
a,=l+a,_1+a,_»

4. Escribe los tres términos siguientes de estas progresiones aritméticas y halla su diferencia y su
término general:

a)-4, -1, 2, ...... s e s e d=...... B T e
b)5, 11, 17, ...... Lo S d=..... A1 = e
o1, %, ...... S e S e d=..... B = e

5. Halla ayq y la suma de los veinte primeros términos de las progresiones del ejercicio anterior.

6. Escribe los tres términos siguientes de estas progresiones geométricas y halla su razén.
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Ficha de trabajo B

5 Nombre y apellidos:

Curso: Fecha:

PRACTICA

1. Halla el término general de estas sucesiones:

a)1,5 9 13, ...
SR
024 5.1
TS

2. Escribe los cuatro primeros términos de las sucesiones cuyo término general a, es:

a) a,=n’

B an = 07

c) an = 1+32”
3. Calcula:

a) El término ayqg de la sucesion de los nimeros impares (1, 3, 5, ...).

b) La suma de los cien primeros nimeros impares.

4. En una progresion aritmética, a3 =5 y a, = 17. Halla la diferencia, d, los términos a; y ay
y la suma de los veinte primeros términos.

5. En una progresién geométrica, a; =2 y a; = 1/4.

a) ¢Cudl es la razdn?

b) Escribe los cinco primeros términos.

c) ;Cudl es el término general?
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Lo fundamental de la unidad

é NOMIE Y @PEIITAOS: .ot

CUPSOL oo =Y T T

EL LENGUAJE ALGEBRAICO

EXPRESIONES ALGEBRAICAS

En una expresion algebraica aparecen cantidades desconocidas que se representan por letras y

SE IAMIN Lttt ettt ettt et
TIPOS DE EXPRESIONES ALGEBRAICAS
NO IGUALDADES IGUALDADES
MONOMIOS POLINOMIOS IDENTIDADES ECUACIONES
Un monomio es.............. Un polinomio es............. Una identidad es una Una ecuacién es una
................................................................................ igualdad algebraica que igualdad algebraica que
................................................................................ es cierta para..................  escierta para................
—4xy? eSUNn ....cccccoeurnn.. 2X—y? €S UN..ccoeuenrnn. a+b=b+a esuna.... 3x—2=0 esuna..........
MONOMIOS
o El coeficiente de UN MONOMIO ©5....cuiiiiiiiii ettt ettt ettt nae e
® El grado de UN MONOMIO ©S ...iiuiiiiiiiiieiie ettt ettt et e et ettt et e et e seeeenbeeneeeennees
® Los NUMeEros SON MONOMIOS AE GrATO .. ciuuiiiuie ittt ettt ettt ettt et e et e e bt e et e bt e eeb e e teeanbe e seeeabeeaneeenneesneeanneas
¢ Cuando dos monomios tienen idéntica la parte literal se llaman .........cccooeiiiiiiiniiic
® Para sumar dos MoNOMIOS, €StOS AEDEN SOI.....uu e
POLINOMIOS
¢ Cada uno de los monomios que forman un polinomio se llama .............cccoooiiiiiiiiiiiii e,
® El grado de Un PoliNOMIO @S .......ccuiiiiiiiiiiiiiiii i
® Para sumar dos POlINOMIOS. ..........cuiiiiiiiiiii s
® Para multiplicar dos polinOmios ............cciiiiiiiiii e
IDENTIDADES NOTABLES
@+ b2 =i (@=b)Y2 = i (@+b)(@a=b)=.cceeiiiiiiiiiiii.
FRACCIONES ALGEBRAICAS
Una fraccion algebraiCa €5 .........oc.iiiiiiiiii e ettt



Ficha de trabajo A

é Nombre y apellidos:

Curso: Fecha:

PRACTICA

1. Calcula el valor de estas expresiones algebraicas para x=1y x=-1:
a) 5x2 - 3x + 4
b) x3 - 10x2-5x + 6

9 5% 7x-6
2 4

2. Reduce.
a) 5x3 - 3x3-x3

b) 2x3 -2 —5x2 4+ x3 + 3x2—4x + x2 -1

a) -5x3 - (x2-3x+ 1)

4. Opera y reduce estas expresiones:
a) (x2-=5x+1)-(2x-23)
b) (x—=3) - (x+4) - (x-6)

5. Extrae los factores comunes.
a) 2x2 + x3 b) xy? — x%y

c) 10— 15x d) 2x + 4xy?

6. Desarrolla en forma de polinomio.
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Ficha de trabajo B

é Nombre y apellidos:

Curso: Fecha:

PRACTICA

1. Considera los polinomios A=x3-2x+3, B=x?-3x+4 y C=3x?-2x- 1. Calcula:

a)A+ B
b)A-B-C
cA-C

2. Reduce estas expresiones:

a) 12(%—%)—2(3x—’I)+%(10x—15)

b) 2(a + b) — 4[a - (2a — 3b)]

3. Extrae los factores comunes.

a) 2x4 + 6x3 — 4x2

b) x2y3 = x3y
c) 10x3 - 5x
d) xy + x2y?

4. Desarrolla en forma de polinomio.

3 2
a) (2x - 3)2 b) (7" - 2)
1 2
o) Gx + 4) - (5x— 4) d) <2x + 5)
2
3x 1 2x 2x
o (5 -3) 0 (513 )

5. Teniendo en cuenta los desarrollos que ves a continuacion, y la extraccién de factor comdn,
simpilifica las fracciones que siguen:

(x+22=x2+4x+4 (x-22=x2-4x+ 4 (x+2) (x=2)=x2-4

x2-4
X2 +4x+4

2x%2 - 8x + 8
C —_—
6x% —12x

7x3 + 28x2

d
) 3x3 - 12x
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Lo fundamental de la unidad

7 NOMIE Y @PEIITAOS: .ot

LT =Y =Yl Y- A
ECUACIONES
ECUACIONES
* Una ecuacion s UNa Propuesta A .........c.coiviiiiiiiiiiiiiie s
¢ Un valor desconocido en una ecuacién, que representamos con una letra, se llama ...
© L3 SOIUCION dE 18 @CUBCION ©5 oot e e e e e e e e ettt
© RESOIVEN UNA @CUACION €S .. e e e e

ECUACIONES DE PRIMER GRADO

® | a solucién de la ecuacion ax+ b =0, con a0, es x= I:I
e Dos ecuaciones son equivalentes CUBNTO .......occ.iiiiiiiiiiiiii e e

 Pasos para resolver una ecuacién de primer grado:

(D) QUIAT e LX .3 _ 4, 3x
EJEMPLO: 5 + c 1+ 0

)
@ PaSaAr..ceiiiiiii @
(@) SIMPIfiCar......veeeeveieeveeeeeeeeee e, ©)
@
®

(B) DESPEJAI ..o
(6) COMPIOBAT ..o,

ECUACIONES DE SEGUNDO GRADO

e Las soluciones de la ecuacion ax?2 + bx+ c=0, con a+0, se obtienen aplicando la férmula:

EJEMPLO: X2+ 4x-5=0

ECUACIONES INCOMPLETAS

La solucién de ax2+c=0, con a0, es: La solucién de ax2+ bx=0, con a0, es:

X S e X|{ = i, Xp = oo
EJEMPLO: 7x2+28 =0 EJEMPLO: 2x2—-4x=0

X S e X = e, Xy = i

RESOLUCION DE PROBLEMAS MEDIANTE ECUACIONES

Pasos para resolver un problema mediante ecuaciones:

QD) TAENEIFICAT vttt ettt ettt et et ettt et e e e et et et et e e et e e e e et et eserenereeas
() REICIONAT .ottt et ettt ettt et ettt
(B) RESOIVET ettt ettt ettt

@ INEEIPIETAT Loeiiiiic e



Ficha de trabajo A

7 Nombre y apellidos:

Curso: Fecha:

PRACTICA

1. ¢Para cuéles de las siguientes ecuaciones es x = -2 solucién?
a)x3+8=0
b)-x2-4=0
c) —x2 + 4x = bx

X+ 1
d) 5

e) yx2+5=3

f) 3x2+ 1) =2x+3

+x=3

2. Resuelve estas ecuaciones de primer grado:

a) x+3(x=2)-5=7-2x-(1-4x)

3. Resuelve estas ecuaciones de segundo grado:
a) x2-6x+5=0
b) 6x?-5x+1=0
o) x2+x-56=0
d)12x2-x-1=0
e)x2+2x+2=0

f) x2-10x+25=0

g)4x%2-12x=0
h) 3x2+2x =0
) 3x2-243=0
) x2+9=0
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Ficha de trabajo B

7 Nombre y apellidos:

Curso: Fecha:

PRACTICA

1. Busca, por tanteo, una solucién para cada ecuacién:

a) x*-54 = x3

2. Resuelve estas ecuaciones de primer grado:

X—-2 2Xx _ x -3
e B A
x+5 1_ . 12-5x
S R Ty
)1+3x_i= _3-x
8 3 6
3x-2 x-1 2(x-=-3)
d) 5 ~ 3 ~ 15 |
o) 3x-2) 2(x-3) _11x-7 7

3. Resuelve estas ecuaciones de segundo grado:
a) 2x(x=3) =1 =x2-3(x=1)

b) 6x2 + (x—2)2 = x2-5(x—=1)

2,2x 1 _2K+1)
R T A
X2 3+ 2x
f) x- 4 =2 7
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Lo fundamental de la unidad

8 NOMIE Y @PEIITAOS: .ot

CUPSOL oo =Y T T

SISTEMAS DE ECUACIONES

ECUACIONES LINEALES CON DOS INCOGNITAS

e Una ecuacidn lineal con dos incognitas tiene .........ccocoveiiviniiiniinenen. soluciones.

* Si representamos en el plano las soluciones de una ecuacién lineal con dos incognitas,

O ENEIMOS UNG e e e
® Dos ecuaciones forman UN SISEEMA CUANAO ....eeeeeeeeeeeeeeee e e
© 1.3 SOIUCION A UN SISTEMA ©5 .o

¢ Dos sistemas son eqUIValENtes CUBNAO ...........ooviiiiiiiiiiii et

NUMERO DE SOLUCIONES DE UN SISTEMA LINEAL

Si el sistema tiene una solucién, Si el sistema no tiene solucidn, Si el sistema tiene infinitas solu-

las dos rectas se cortan en ......... las rectas SON .ooeeeveeeeeeeeeiieea, ciones, las rectas sON..................
METODOS DE RESOLUCION DE SISTEMAS LINEALES
SUSTITUCION IGUALACION REDUCCION
Consiste en despejar una........... Consiste en despejar la misma... Consiste en preparar las dos

ecuaciones para que ..................

[6x+10y=18 [3x+5y=9 [ ox+ y=2
EJEMPLO: " y=2 EJEMPLO: " y=2 EJEMPLO: 3 +2y=5
X = iiinenenns Y= i X= tiiiiienen Y= i, X= e, Y= e,

Pasos que conviene dar:

QD) TAENEIFICAT ettt ettt ettt

(2) EXPIESAI ..veoveeeeeeeee e

(B) RESOIVET ettt ettt ettt ettt

() INEEIPITAI ..v.eoeeee et



Ficha de trabajo A

8 Nombre y apellidos:

Curso: Fecha:

PRACTICA

1. Aqui tienes una ecuacién con dos incégnitas, x + 3y = 5. ;Cudles de estos pares de valores
son solucién de la ecuaciéon?

x=2
a)

y=

x=8
b) y=-1
) x=-5
C y=2

2. Completa la tabla para cada ecuacién y representa en el grafico las rectas correspondientes:

x -4|1-2]|0 2 4 Y
y=2x+4
y
x | =3 | -2~ 0 1
y=-2x-1 1
Y i X
A la vista del gréfico, ;cudl es la solucidn del sistema forma-
do por ambas ecuaciones?

3. Resuelve estos sistemas de ecuaciones por el método de sustitucion:

S5x-2y=7
3x+4y=-1
x+3y=7
©) 12x— y=0

4. Resuelve estos sistemas de ecuaciones por el método de igualacion:

xX—y=4
a) {4y—x=34

x+ y=10
©) {6x—7y=34

5. Resuelve por el método de reduccién:

x+10y =25
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Ficha de trabajo B

8 Nombre y apellidos:

Curso: Fecha:

PRACTICA

1. Observa las tres rectas del gréfico y sus ecuaciones asociadas.

Después, sin hacer ninguna operacion, escribe, si las hay, las soluciones de los siguientes sis-

temas:
x+2y=10
2y -3x=10
3x-2y=6
x+2y=10

1 X
2y -3x=10
3x-2y=6 / x=2y=6

2. Resuelve cada sistema por el método indicado:

a) Sustitucién b) Reduccién c) lgualacién
1, 14
{3y—2x=7 2%V 75 {x+3=y—3
3x+ y=17 3 _14 2(x+3)=6-y
1Ox+5y— 5

3. Reduce previamente estos sistemas y luego resuélvelos por el método que consideres mas
adecuado:

3x , 4y

3 t5 -
J 2x 3y

X _

3 + : =17

3(x=1)=-5(y+3)=1-2(x+2)
b -
) 2X+6+43y=x3y

+ 6y
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Lo fundamental de la unidad

9 NOMIE Y @PEIITAOS: .ot

CUPSOL oo =Y T T

FUNCIONES Y GRAFICAS

LAS FUNCIONES Y SUS GRAFICAS

DEFINICION DE FUNCION

¢ Una funcion asocia a cada valorde x ...c..ccceeene.
e x eslavariable.....ccccooii
ey eslavariable ...
* El tramo de valores de x para los cuales hay valo-

resde y sellama ..o,

GRAFICA DE UNA FUNCION

Se representa sobre unos ejes cartesianos.

® El eje horizontal se llama de .....cccoovveiiiiiinnnen,
y sobre él se representa la ..........cccoooiiiiiiiiiiinn,

e El eje vertical se llamade .....cccooiiiiieniiiiin
y sobre él se representa la ..........cccoooiiiiiiiiiiinns

* Cada punto de la gréfica tiene dos ........................

VARIACIONES DE UNA FUNCION

CRECIMIENTO Y DECRECIMIENTO
Para estudiar las variaciones de una funcién, tene-
mos que mirar su grafica de izquierda a derecha.
® Una funcion es creciente cuando al aumentar la va-
riable independiente, X, ..o
EJEMPLO:
y=2x esuna funcidn ...

* Si al aumentar la variable independiente, x, dis-

MAXIMOS Y MINIMOS

* Si en una funcién hay un punto mas alto que los
puntos que lo rodean, se dice que ese punto es ...
HAZ UN DIBUJO:

* Siuna funcién tiene un punto mas bajo que los que
lo rodean, se dice que ese punto es ......................

HAZ UN DIBUJO:

minuye la variable dependiente, y, se dice que la * Ala izquierda de un maximo, la funcién es ............
fUNCION €S o | yaladerechaes ....ccoooiniiiiniiiiinnn.
EJEMPLO: * Alaizquierda de un minimo, la funcién es ............
y=-2x esuna funcion .......cccecovviininiiiiiiieee | e yaladerechaes ...
TENDENCIAS DE UNA FUNCION
¢ Una funcién es periddica cuando...........cccceveenni.n ¢ El periodo de una funcion es.........ccccccevevveenveennnnnn,
CONTINUIDAD Y DISCONTINUIDADES
® Una funcién es continua cuando ...........ccccccoiiiiiiiiiiii DIBUJA UN EJEMPLO:
¢ Si la funcién presenta saltos en su grafica, se dice que es................ DIBUJA UN EJEMPLO:
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Ficha de trabajo A

9 Nombre y apellidos:

Curso: Fecha:

PRACTICA

1. Imaginate que tienes una MAQUINA DE FUNCIONES, de forma que si metes un nimero x por una
ranura, sale por la boca de la maquina el valor y: “Doble de x y una unidad mas”.

a) Completa esta tabla de valores segln el nimero x que metas:
x | -3 | -2 |- 0 1 2 3

y

b) Dibuja la gréfica de la funcién que realiza la maquina. ;Cuél es el dominio de definiciéon de
la funcién?

c) Halla £(1/2) (valorde y cuando x = 1/2). ;Cuanto vale f(-1/4)?

d) ¢Para qué valor de x la maquina muestra el valor y = 13?

2. Esta es la gréfica de la temperatura de un enfermo segun las horas de hospitalizacion:

TEMPERATURA (PC)
40
39
38
37 (OBSERYACION)
36
P TIEMPO (horas)

12 3 45 6 7 8 9101112

a) ;Con qué temperatura ingresé en el hospital?

b) ;En qué momento alcanzé la temperatura maxima?

c) ¢En qué periodos la temperatura decreci¢?

d) ;Cuénto tiempo estuvo en observacion hasta que fue dado de alta?
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9 Nombre y apellidos:

Curso:

Ficha de trabajo B

Fecha:

PRACTICA

1. Se define una funcién como una relacién entre dos variables (x, y) de modo que a cada valor
que le demos a x, le corresponde uno y solo un valor de y. Segun esto, jcuéles de estas
graficas si representan una funcion y cuales no?

Y

Y

2. Considera la funcién definida asi:

X
y=fx) =14
X

Represéntala graficamente haciendo una tabla de valores.

3. Dada la funcién que asocia a cada nimero x “su cuadrado aumentado en 1", represéntala
utilizando una tabla de valores. ;Cual es su valor minimo? ;En qué x se alcanza? ;Para qué

valores de x

+3 paratodo x menor que 4

paratodo x mayor oigual que 4

Y

es creciente? ;Y decreciente?
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Lo fundamental de la unidad

1 O NOMIE Y @PEIITAOS: .ot

CUPSOL oo =Y T T

FUNCIONES LINEALES Y CUADRATICAS

FUNCIONES LINEALES

Funcién de proporcionalidad Funcién y=mx+n Funcién constante
e Suecuacién es y = .....cccceeueene ® Su graficaesuna ....c.cccceeeenne. ® La ecuacion de la funcidn cons-
® SUGrAfICA @S UNG cooiiviiiciiciies | e tantees y=.....ccccooiiiiiiiinnnn
........................... que pasa por *m €S la i ® Sugraficaesuna .......cccceeean.
................................................. * Cortaal eje Y enel punto ...... ceeieieiieeen.. paralela al eje
.................................................................................................. de i
EJEMPLO: EJEMPLO: EJEMPLO:

PENDIENTE DE UNA RECTA

CONOCIDA SU ECUACION QUE PASA POR DOS PUNTOS
Para reconocer la pendiente de una recta: La pendiente de una recta de la que conocemos dos
® S dESPEJA wuviiiiiiie de sus puntos, Al y1) y Bbe. yo) se calcula ast
e Lapendiente s .....ccooieiiiiiniiicn m =
EJEMPLO: EJEMPLO:
La pendiente de larecta 3x-2y =0 es: La pendiente de la recta que pasa por (0, 1)y (2, 5) es:
M = N S

ECUACION DE UNA RECTA

Ecuacién punto-pendiente:

* Si de una recta conocemos su pendiente, m, y un punto, (xq, y4), su ecuacién es:

Y T
EJEMPLO: Ecuacién de la recta que pasa por (2, 5) con pendiente —=2: y = ...,
FUNCIONES CUADRATICAS. PARABOLAS

Las funciones y=ax? + bx+ ¢, con a#0 se [laman funcioNes ..............cceeiieioiiieiceeeee e ,
y se representan todas mediante ... con su eje de simetria paralelo al eje ..o
Si el coeficiente, a, dela x2, es positivo, entonces la parabola tiene las ramas hacia ......c..ccccoecveriviinicncenne ,
y si es negativo, las tiene hacia ........ccoccoceniencnene. Cuanto mayor sea su valor absoluto, mas .........ccccveeeeneenn
..................................... es |la parébola.

La abscisa del vértice de una pardbola, y = X2 4 DX H C, €S ereereereeeeee e, Los cortes con el eje X se
calculan resolviendo la ecuacion ..........cccoeeeiiiiiiiieiie ,ycortaaleje Y enelpunto ..o



Ficha de trabajo A

1 O Nombre y apellidos:

Curso:

Fecha:

PRACTICA

1. Cinco kilos de naranjas cuestan 12,50 €.

a) Representa en una tabla la relacién x (peso en kilos) con y (precio en euros). Halla y para

x=1,2,3,4..

x (kg) 1 2 3 4

y (€)

b) ¢ Cuanto dinero pagaremos por 8 kg? ;Y por 14 kg?

c) Escribe la expresion algebraica de la funcién peso-precio.

d) Representa graficamente la funcion y = f(x). ;Cual es su pendiente?

3. Relaciona cada parabola con su ecuacioén:

a Y] [\b |

A4
4

ey — X2+ 2x+
\[ LI f Ly=x%+2x+1
Il.y=-x?-8x-17

PRECIO (€)
12
11
10
9
8
7
6
5
4
3
2
L PESO (kg)
23456
2. Representa graficamente las rectas cuyas ecuaciones son las siguientes:
a) y=3x
b)y=2x+1
X
=< +1
Qy 5
dy=-3

42 0 2\ \&/ X |||.y=—%x2+x+%
/1 \ IV, y = 2x2 - 1
Ly =2x%-16x+ 31
/ \YA \
c \d
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Ficha de trabajo B

1 O Nombre y apellidos:

Curso: Fecha:
PRACTICA
1. a) Representa gréficamente la relacién y(m) con x(s). y (m)
24
X (s) 3 5 10 12 20 2
y (m) 4,5 7,5 15 18 30 20
18
b) ;Cuél es la expresion algebraica de esta recta? 16
14
.Y la pendiente de la recta? 12
10
8
6
4
2
(s)

2 4 6 81012141618 2022

2. Escribe la ecuacién de las rectas de cada apartado y las que aparecen trazadas en los ejes
coordenados. Calcula también su pendiente y su ordenada en el origen.

a) Pasa por (-1, 4) y tiene pendiente =2 N 4 Y 1
2 A
b) Pasa por los puntos (=3, 1) y (-1, 5). ] NPd
PN
c) Pasa por (-4, 6) y es una funcién de proporcionalidad. -4 | A4 N2 |46 3 X
7 <
)
d) Pasa por los puntos (3, %) y (5, —%) 9 A AN
\\
3. Representa las siguientes pardbolas, hallando primero su vértice, los Y
puntos de corte con los ejes y los puntos cercanos al vértice:
a)y=x2+2x-2
b)y=-2x%+ 4x + 1 X
4. Calcula con un sistema de ecuaciones los puntos de corte de la pa- Y
rabola a) del ejercicio 3 con la recta f) del ejercicio 2. Represéntalas
sobre los mismos ejes y comprueba tu solucién.
X
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Lo fundamental de la unidad

1 1 Nombre y apellidos:

Curso:

Fecha:

ELEMENTOS DE GEOMETRIA PLANA

GEOMETRIA METRICA PLANA

TEOREMA DE PITAGORAS

Se verifica en 1os tridngulos ......cccoviviieniiiiicice

0
Q

b

EJEMPLO: Si la cuerda de una circunferencia mide
16 cm y esté a 6 cm de distancia del centro, entonces
el radio de la circunferenciamide r=.....................

SEMEJANZA DE TRIANGULOS

Dos tridngulos en posicion de Tales o que se pueden
poner en posicién de Tales son ..o

Si un tridngulo de lados a, b y ¢ es semejante a
otro de lados a', b' y ¢, entonces:

AREAS DE FIGURAS PLANAS

Rectangulo de lados a y b:

EJEMPLO: a=3cm, b=7cm

]
|

<—b—> A: .................................

EJEMPLO: b=7cm, b'=11cm
a=4cm

Paralelogramo de base b y altura a:
_ A=

o
‘3 EJEMPLO: a=7cm, b=20cm

—b—— A=

EJEMPLO:

Hexagono, I=10m
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Ficha de trabajo A

1 1 NOMIE Y @PEIITAOS: .o

PRACTICA

1. Calcula el drea de estas figuras. Halla, previamente, el elemento que falta aplicando el teore-
ma de Pitagoras.

c) 3cm
S
X >
6cm
2. Calcula el drea y la longitud de estas figuras:
a) b) c)
2m
2m
[/
2m 2m

3. Calcula el drea y el perimetro de esta figura. Descomponla para ello en figuras mas simples.

A
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Ficha de trabajo B

1 1 NOMIE Y @PEIITAOS: .ot

PRACTICA

1. Calcula el area de la parte sombreada de cada figura (calcula x previamente):

h) Consulta el aparta-
do ¢) de este mismo
ejercicio.
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Lo fundamental de la unidad

1 2 Nombre y apellidos:

Curso: Fecha:

FIGURAS EN EL ESPACIO

POLIEDROS REGULARES

* Un poliedro es regular si SUS Caras SON ..........ccccccoiiiiiiiiiiiiieieicicccecee e y en cada vértice concurren

el MISMO NUMEINO A .o,

TOtraedro i s et et
4 caras, I:I caras, l:l caras, I:I caras, I:I caras,
HANGUIOS it e e e
* Dos poliedros son duales si el nimero de ................... de uno coincide con el nimero de ................... del otro.
Son duales el cuboyel ......cceeee. También son duales el .................... y el dodecaedro.
POLIEDROS
AREA Y VOLUMEN DEL PRISMA AREA Y VOLUMEN DE LA PIRAMIDE

A= F o
A= o
ALATERAL ABASE
ALATERAL ABASE

Ve Apase " ALTURA

V= A - ALTURA = o, B 3 B
CUERPOS REDONDOS

CILINDRO CONO ESFERA

«Q

c
A=, F o, A=
A= F o
ALATERAL ABASE
ALATERAL ABASES ABASE - ALTURA V _
v = Zease AHURA
V= Ague * ALTURA = oo 3
COORDENADAS GEOGRAFICAS
® Las coordenadas geogréficas de un lugarson la .......ccccooeeeiininenen. Yla
* La latitud puede ser ............c.c.co... O cviieieie e y la longitud puede ser ........................ O cviiireieeie e



Ficha de trabajo A

1 2 NOMIE Y @PEIITAOS: .ot

CUPSOL oo Fecha:

PRACTICA

1. Calcula el é4rea lateral (A;), el érea total (A;o.) Y el volumen de los siguientes cuerpos.
Halla primero el valor de x y el de h cuando se necesiten. (Todas las medidas estan dadas
en centimetros).

a) b)
12
|ethe| o
X
6

(CARA LATERAL)
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Ficha de trabajo B

1 2 NOMIE Y @PEIITAOS: .ot

PRACTICA

1. Calcula el area total (Ay;,) de los siguientes cuerpos (medidas en centimetros):

2. Calcula el volumen de estas figuras truncadas. Observa los dibujos: tendrés que utilizar la se-
mejanza de tridngulos para hallar algunas medidas (todas en centimetros).

B

40

20 A’

. ¢Qué cantidad de agua necesitamos para refrigerar exteriormente el cilindro de mineral inte-
rior? La circunferencia de la base mide L =28 m, yrecuerda que 1/=1dm3.
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Lo fundamental de la unidad

13 Nombre y apellidos:

Curso: Fecha:

MOVIMIENTOS EN EL PLANO. FRISOS Y MOSAICOS

MOVIMIENTOS
Un movimiento es una transformacién en el plano en la cual todas las figuras mantienen ...
En un movimiento, la distancia entre dos puntos cualesquiera, P y Q, permanece .............cccccoceeiiiiiiiiiinanns
Esdecir,si P - P'y Q —» Q/, entonces PQ = oo
Se dice que un punto o una figura es invariante o doble en un movimiento cuando se transformaen................
TRASLACIONES

Dibuja el resultado de trasladar este tridngulo seguin

Se llama traslacion T segun el vector t a una N
las traslacién del vector t. Nombra sus vértices.

transformacion que hace corresponder a cada punto

P otro punto P’ tal que B
PP = e

C
Puntos dobles: ........coiiiiiiiiie
Figuras dobles: ......cooviiiiiiiiiiee e
.................................................................................... A

? »>

GIROS

Se llama giro G de centro Oy angulo o a una trans- Dibuja el resultado de aplicar a este tridngulo un giro
formacion de centro C y angulo 90°, segun el movimiento de

las agujas del reloj.

Puntos dobles: ... A
Figuras dobles: .......ccciiiiiiiiiiiieee e
A C
SIMETRIAS

Se llama simetria S deeje e ... Dibuja el resultado de aplicarle al tridangulo una sime-

tria de eje e. .
Puntos dobles: .......ccoiiiiiiii j
Figuras dobles: ......ccooviiiiiiiiiii e i

e
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Ficha de trabajo A

1 3 NOMIE Y @PEIITAOS: .ot

Curso: Fecha:

PRACTICA

1. Dibuja la figura simétrica de a) respecto al eje e ylade b) respecto al punto O.

a) e b)

2. Dibuja la figura trasladada de a) segun el vector de traslacién U vy la trasladada de b) segun
el vector v.

a) [[4 5 b) B
I / i
E. C A c _
N N\ B
D
N B~ D
—>

3. Dibuja las siguientes figuras después de efectuar sobre ellas un giro de centro O y angulo, el
indicado en cada caso.

a) El punto A, un angulo de 30°.

c) El trapecio ABCD, un angulo de 180°.
A

CTD

Si comparas el movimiento 1-b) con el 3-c), ;qué descubres?
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Lo fundamental de la unidad

1 4 Nombre y apellidos:

Curso: Fecha:

TABLAS Y GRAFICOS ESTADISTICOS

POBLACION Y MUESTRA. VARIABLES

® Una poblacion es .........cccevieiiiiniiiiiece e Las variables numéricas se llaman .........cccccocenenne.
..................................................................................................................... y pueden ser de dos tipos:
EJEMPLO: B e

® Unamuestra es ........cccoeeviiiiiiiiiiiiieee e EJEMPLO:
................................................................................ ) J USROS SNSRIt
EJEMPLO: EJEMPLO:

e Unindividuo €s ..o ¢ |as variables no numéricas se llaman ....................
EJEMPLO: EJEMPLO:

TABLAS DE FRECUENCIA

La siguiente lista muestra el nimero de libros que han leido los 30 estudiantes de una clase a
lo largo del verano. Haz el recuento y rellena la correspondiente tabla de frecuencias absolutas,
relativas, porcentuales y acumuladas.

FRECUENCIA FRECUENCIA FRECUENCIA FRECUENCIA
8 5 6 7 6 0 ABSOLUTA RELATIVA PORCENTUAL ACUMULADA
6 4 5 3 6 &
5 6 7 8 4 :
3 4 4 6 3 ;
4 6 7 7 3 =
5 5 6 8 3 s

TOTAL

GRAFICOS ESTADISTICOS

Pon nombre a estos graficos y asocia a cada uno de ellos el tipo de variable para el que se suele

utilizar:
50 14
40 12 INGS
10
30 8 TURA

01234567738 1485 1535 1585 1635 1685 1735 1785
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Ficha de trabajo A

1 4 NOMIE Y @PEIITAOS: .ot

PRACTICA

1. Indica en cada caso si la variable que se estudia, para un cierto grupo de alumnas y alumnos,
es cualitativa o cuantitativa:

a) Numero de horas diarias que ven la television.
b) Deporte preferido.
c) Numero de libros que leen al afio.

d) Tipo de libros que leen.

2. Completa la siguiente tabla de frecuencias para una variable X (“Numero de hijos por matri-
monio o pareja”) en una muestra de 50 parejas de una localidad.

X; f, fr,'=f,'/n Fi Fr,' Slendo.

0 8 f.:  frecuencia absoluta de cada dato x.

1 12

2 14 fri: frecuencia relativa de x;.

3 8 .

. s F;: frecuencia absoluta acumulada.

5 2 Fr;: frecuencia relativa acumulada.
n=50

a) ¢Cuantas parejas (en %) tienen menos de 3 hijos?

b) ;Qué porcentaje de parejas tienen un hijo o mas?

c) ¢Qué porcentaje de parejas tienen entre 1y 3 hijos (ambos incluidos)?

3. Representa en un diagrama de barras las frecuencias absolutas del ejercicio anterior.
144

12+
10
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Ficha de trabajo B

1 4 NOMIE Y @PEIITAOS: .o

Curso: Fecha:

PRACTICA

La siguiente lista corresponde a las horas de estudio semanal de un grupo de estudiantes de un
centro de secundaria:

14 9 9 20 18 12 14 6 14 8
15 10 18 20 2 7 18 8 12 10
20 16 18 15 24 10 12 25 24 17
10 4 8 20 10 12 16 5 4 13

1. Reparte los datos en intervalos de extremos: 1,5 -6,5-11,5- 16,5 - 21,5 - 26,5 y cuenta el
numero de individuos que corresponde a cada intervalo. Cada vez que cuentes un individuo,
tachalo de la lista para no volver a contarlo.

INTERVALO NUMERO DE INDIVIDUOS

15-6,5

6,5-11,5

11,5-16,5

16,5-21,5

21,5- 26,5

2. Construye una tabla de frecuencias con las marcas de clase y con las frecuencias absolutas,
relativas, porcentuales y acumuladas.

MARCA FRECUENCIA FRECUENCIA FRECUENCIA FRECUENCIA

INTERVAL
o DE CLASE ABSOLUTA RELATIVA PORCENTUAL ACUMULADA

1,5-6,5

6,5-11,5

11,5-16,5

16,5- 21,5

21,5- 26,5

TOTAL

3. Dibuja el histograma correspondiente.

12+
10

15 65 115 165 215 265
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Lo fundamental de la unidad

15 Nombre y apellidos:

Curso: Fecha:

PARAMETROS ESTADISTICOS

PARAMETROS DE CENTRALIZACION

* La media de un conjunto de datos, xq, Xy, ..., X, se calcula asi: x =

EJEMPLO: 3,2, 3,1,4,5,8 = X = oo

e Si ordenamos los datos de menor a mayor, la mediana es ........cccooceeviiiiieniiieen
EJEMPLO: 3,2,3,1,4,5,8 > Me= ...

® La moda de un conjunto de datos €s ........cccceeeiieiiiieiiiiieeiiean,

EJEMPLO: 3,2,3,1,4,5,8 = Mo = oo

PARAMETROS DE DISPERSION

® La desviacion media del conjunto x4, X5, ..., X, cuya media es x se calcula asi: DM =

* La desviacion tipica es la raiz cuadrada de la ..., y se calcula asf:

* El coeficiente de variacion sirve para comparar la dispersion de dos poblaciones heterogéneas.

Se calcula asi:

Cv=

PARAMETROS DE POSICION

® Primer cuartil, Q,, es el valor de la variable que deja por debajode éla ... de la poblacion.

L JRUT RO cuartil, Qz, es el valor de la variable que deja por debajo de él a tres cuartos de la poblacion.

* Lamedianaesel ... cuartil, y es el valor de la variable que deja por debajode él ..........................
de la poblacién y por encima, ..........ccccoeiiiinnnnn

® En este diagrama .....ccceveeeiieiiienieee, la mediana es .............. , el primer cuartil es ............ , el tercer cuartil

N
N
w
N
ul
o~
\l -
m -
\o -
A—_
o
N
=1
N
S
N
ot
N
=t
N
ot
N
=t
N
3+
N
>
N
o
N L
o
N L
=
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15

Curso:

Ficha de trabajo A

Fecha:

NOMIE Y @PEIITAOS: .ot

PRACTICA

La siguiente lista muestra el nimero de conciertos que dan cada mes en la famosa sala Kurgans
a lo largo de 40 meses:

3

5
5
4

1. Completa la siguiente tabla a partir de los datos:

5
6
5
4

w N A~ b

o~ B~ O O

o~ 00 B~

aa b~ B

g w w w

o~ o1~ O,

f;

x; - f;

0 N|jo~ gl w

TOTAL

2. Calcula la media, la moda y la mediana del conjunto de datos.

3. Halla la desviacién tipica y el coeficiente de variacion.

4. Calcula los cuartiles y dibuja el diagrama de caja y bigotes.

o~ 00 B~ 0

A~ O O O
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Ficha de trabajo B

1 5 NOMIE Y @PEIITAOS: .ot

Curso: Fecha:

PRACTICA

1. La altura media de cuatro hombres es 1,80 m, y la de seis mujeres, 1,70 m. Calcula:

a) La suma de las alturas de los cuatro hombres.

b) La suma de las alturas de las seis mujeres.

c) Altura media de todo el grupo de hombres y mujeres.

2. Hemos analizado la sangre de 30 pacientes diabéticos para medir su cantidad de azlcar en
sangre (valor de referencia normal, 1). Se han obtenido estos resultados:

0,8 0,8 0,9 0,8 1,1 1,2 1,2 1,3 1,4 1,6
11 1,3 1,2 1,5 1,6 1,2 0,8 0,8 0,9 0,9
1,4 1,4 1,5 1,3 11 0,8 0,9 0,9 1 1,2

a) §Cuél es el rango de la distribucién?

b) Agrupa los datos en cuatro intervalos de longitud 0,2 con sus correspondientes marcas de
clase, segln la tabla. Halla x y completa la tabla.

f.

1

0,8-1

TOTAL

c) Halla la desviacién tipica.

d) Halla el coeficiente de variacién.
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